

ПОДВИГ НАРОДА БЕССМЕРТЕН!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 16 (1128)

Четверг, 5 мая 1983 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

НА СУББОТНИКЕ РАБОТАЛИ УДАРНО



Ясным, солнечным было утро Красной субботы, посвященной 113-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В праздничном настроении пришли лесгафтовцы в институт, чтобы в традиционный день безвозмездного труда плечом к плечу со своими товарищами внести свою лепту в общее для всех нас дело.

Во дворах института убран мусор, вскопаны газоны, вымыты окна... Во многом это заслуга работавших на субботнике. Более 2000 человек приняли в нем участие. Большая группа студентов работала по благоустройству Октябрьского района.

Все потрудились хорошо, с честью поддержав марку лесгафтовца, продолжив славы трудовые традиции института.

С. ФИЛИППОВ,
секретарь партбюро института

На снимках: лесгафтовцы на субботнике 16 апреля.

Фото Н. КАПУНОВСКОГО

5 мая страна отмечает День печати

5 мая страна отмечает День советской печати. На переднем крае дел по выполнению задач, решаемых коллективом лесгафтовцев, находятся многотиражная газета «За физкультурные кадры» и стенные газеты.

Десятки авторов участвуют в работе институтской газеты. Школу работы газетчика, в процессе которой выковываются многие качества, необходимые будущему педагогу, тренеру, организатору спорта, прошли многие из выпускников.

Боевым активом располагают «За физкультурные кадры» и сегодня. Это студенты Светлана Сулова, Лариса Душутина, Александр Удальцов, Ирина Богоносова, Сергей Койпиш, преподаватели и сотрудники Л. Н. Богомолова, М. С. Петропавловская, И. А. Негребецкий, Д. Ф. Мосунов, В. Ф. Судзиловский, Н. В. Борщук, Н. Г. Завадский, А. А. Копылов, Н. В. Маевская и многие другие.

В связи с Днем советской печати мы поздравляем всех авторов, общественных корреспондентов газеты, всех, кто повседневно участвует в создании номеров нашей газеты, и желаем им новых успехов, крепкого здоровья, хорошего настроения.



Торжественное заседание

6 мая в Актовом зале института состоится торжественное заседание, посвященное Дню Победы советского народа над гитлеровской Германией.

С Днем Победы, товарищи!



Ветераны — в строю

СЛОВО ЗАПАДАЕТ В СЕРДЦЕ

Шей Родины и города Ленина, о боевых друзьях ветерана. Как он рассказывает и с каким интересом слушают ребята своего наставника! Именно такое слово западает в сердце.

А в повседневной своей работе педагога Илья Исаевич строг и требователен, добр и внимателен к юным своим подопечным, терпеливо воспитывает их активными и ответственными во всем, в воспитании в себе высоких качеств гражданина Страны Советов.

Знаком он и с многими из родителей студентов своей 4-й группы IV курса спортивного факультета. Знакомство, как правило, заочное, по письмам. И это тоже часть, и немаловажная, в воспитательной работе со студентами, то, что и подразумевается под понятием «индивидуальная работа с молодыми».

Сейчас доцент И. И. Шустер выпускает свой восьмой набор. Какими станут его воспитанники? Илья Исаевич не сомневается, что они имя лесгафтовца пронесут достойно!

А. ГНУСИН, студент III курса спортфака, слушатель отделения журналистики ФОП института

По давней традиции Илья Исаевич собрал недавно у себя дома и нынешних своих воспитанников-студентов. И шел разговор о героических страницах истории на-

(Другие материалы, посвященные участникам Великой Отечественной войны, читайте на 2-й стр.).

Совершенствовать гражданскую оборону

Страны социалистического содружества, все прогрессивные силы человечества настойчиво борются за мир, за то, чтобы исключить угрозу возникновения мировой войны. Однако эта угроза все еще продолжает оставаться. Поэтому мы продолжаем крепить оборону.

Проблема защиты населения от современных средств поражения противника может быть решена успешно лишь совместными усилиями Вооруженных Сил, гражданской обороны и всего народа. Гражданская оборона — это система общегосударственных оборонных мероприятий, осуществляемых в мирное и военное время в целях защиты населения и повышения надежности работы народного хозяйства в условиях применения противником ядерного, химического, биологического и обычного оружия. Главная задача ГО — защита населения страны от оружия массового поражения, защита тех, кто и в военное время будет трудиться на объектах промышленных центров. Решается эта за-

дача путем рассредоточения и эвакуации населения из районов вероятных ударов противника и путем укрытия личного состава в защитных сооружениях.

В нашем вузе, согласно приказу начальника ГО — ректора института, проводится целый ряд мероприятий по гражданской обороне. Значительная работа по совершенствованию ГО проделана и в текущем году. Большое внимание было уделено организованному и четкому проведению показательных тренировочных учений для преподавателей ГО и ректоров вузов Ленинграда. И с этой задачей мы успешно справились. Учения показали возросший уровень подготовки командно-начальствующего состава и всех участников учений. В результате мы получили высокую оценку руководства Ленинградского городского Совета народных депутатов и штаба ГО города и области, а ректор института В. У. Агеев

награжден грамотой городского Совета народных депутатов.

Особо следует отметить активную деятельность по подготовке и проведению показательных учений заместителей начальника штаба ГО Г. А. Пелевина, Г. Л. Грозовского, начальников служб ГО: убежищ и укрытий — А. Н. Цветкову, противорадиационной и противохимической защиты — И. А. Сытинского, энергоснабжения — А. П. Толкушкину, охраны общественного порядка — И. К. Куленко, командира пункта выдачи средств индивидуальной защиты — Э. А. Фактора, его заместителя В. И. Заварикина, зам. декана А. А. Литвинова, А. М. Крылова, командиров звеньев — В. В. Степанова, Б. И. Полиронова, Б. Е. Лосина, А. Н. Дементьева, Е. М. Козлову, Е. А. Кротову, Л. И. Кухтину, кураторов Ю. И. Мелихова, М. В. Девятову.

Одновременно с другими мероприятиями по ГО в институте

проводится большая работа по изучению сотрудниками 20-часовой программы по ГО. Это одна из главных задач боевой подготовки, направленной на обучение всех сотрудников мерам защиты от оружия массового поражения.

Большая часть подразделений института отлично справляется с этой важной задачей. Передовыми в гражданской обороне являются коллективы кафедр гигиены, спортивной медицины, анатомии, физиологии и др.

Вместе с тем следует отметить, что некоторые подразделения, ранее считавшиеся передовыми, в этом году в числе отстающих. Это кафедры истории КПСС, ТВФ, гимнастики, легкой атлетики. Из года в год не выполняют планы обучения сотрудников по программе ГО кафедры плавания, лыжного спорта, единоборств, бухгалтерия, медицинская часть, хозяйственные подразделения, проблемная лаборатория,

эксплуатационно-технический отдел и др. Руководители этих подразделений и деканаты самоустранились от выполнения мероприятий ГО. Хотелось бы их спросить, на какую скидку они рассчитывают? Может, им известны какие-то свои методы защиты от оружия массового уничтожения? Тогда пусть поделятся этими знаниями с нами. А пока что они ставят под угрозу выполнение важных мероприятий по гражданской обороне.

Институт сделал многое, чтобы добиться высоких показателей в выполнении взятых на себя социалистических обязательств по гражданской обороне на 1982/83 учебный год. В наших силах устранить имеющиеся недостатки и, как и в прежние годы, занять одно из ведущих мест среди вузов Октябрьского района и города.

Л. БРУСИЛОВСКИЙ,
начальник штаба гражданской обороны института

ПЕРЕВАЛ НЕ ЗАБУДЕТСЯ

В августе 1942 года коллектив института, находившийся тогда в эвакуации в г. Нальчике, уходя от прорвавшихся немецко-фашистских частей, организованно, в полном составе, совершил переход через Главный Кавказский хребет.

Грузинский республиканский спорткомитет присвоил тогда звание и наградил соответствующими значками «Турист СССР» всех преодолевших путь через перевал Шари-Вецк и прошедших от Нальчика до Кутанси. Звания и значки получили все, включая и несовершеннолетних, как осуществившие переход большой трудности.



Д. КОСИЦЫН — ДЗЮДОИСТ

Дмитрий Косицын... Память о нем, партизанском командире, свято хранят лесгафтовцы, ленинградцы. В летописи спорта он остался как незаурядный тренер велосипедистов и конькобежцев. А первые шаги в спорте юный Косицын сделал на Дальнем Востоке. Там, во Владивостоке, кроме конькобежного спорта, занимался также гимнастикой, руководил секцией по этому виду спорта.

Но, как оказалось, было и еще одно спортивное увлечение у Дмитрия Федоровича.

— В 1926 году Дима Косицын занимался на первых в Союзе шестимесячных курсах по дзюдо, — рассказал выпускник, а затем (в 1935 году) преподаватель нашего института, Андрей Михайлович Ларионов, которому и принадлежит это фото. — На снимке, сделанном в январе 1927 года, который вы видите, запечатлен первый выпуск этих курсов. Назову некоторых из тех, кто на снимке. Сидят (слева направо): Халтурин, П. Н. Азанчевский — инструктор по боксу, Василий Сергеевич Ощепков — руководитель и преподаватель курсов (человек интереснейшей судьбы), Владимир Григорьевич Кузовлев — чемпион Дальнего Востока по боксу, поступивший в наш институт вместе с Косицыным, а позже преподававший и возглавлявший у нас доцентуру по дзюдо. Справа внизу, сфотографированный отдельно, — Дмитрий Косицын.

УРОК ПОД АРТОБСТРЕЛОМ

У каждого, кто воевал, наверняка были моменты в жизни, когда под ураганным огнем или жесточайшей бомбежкой, хотя и не веря ни в какую сверхъестественную силу, он все-таки повторял мысленно истовое заклинание: «Пронеси».

В один из первых дней пребывания на фронте, доставив пакет от командира дивизии в часть, находившуюся в обороне, я направился в обратный путь. Моим попутчиком оказался один из офицеров. Я был рад. Так и веселей, да и безопаснее. Было уже далеко за полночь, а одному, чего доброго, недолго и заблудиться в мало знакомых пока что местах.

Шагая, мы мирно беседовали, как вдруг на наши головы обрушился артиллерийско-минометный налет. К счастью, мы находились уже неподалеку от расположения штаба дивизии, где предосторожно были вырыты щели. В одну из них и бросился тут же мой напарник, обладающий, как оказалось, более быстрой, чем у меня, реакцией и лучше знающий местность. Он лежал на дне укрытия, а я плюхнулся сверху, так что моя спина находилась лишь самую малость ниже бруствера, который мог защитить от воздушной волны, но отнюдь не от осколков. Вокруг же с отвратительным, раздражающим душу криканием взметали землю

вражеские снаряды, взвизгивали, свистели, жужжали на разные голоса раскаленные осколки. Творилось что-то невообразимое.

И вот тут, сознавая честно, обуял меня страх. Страх, какого я не испытывал никогда в жизни. Он усугублялся еще и тем, что лежащего подо мной попутчика трясло в эти секунды как в лихорадке.

Говорят, в такие моменты душа уходит в пятки. Может быть. Но я этого не ощутил, так как способен был думать только о том, как пережить этот обстрел. Я мысленно заклинал об этом, вызывая неизвестно к кому. Вероятно, мнимая сверхъестественная сила, к которой я пытался непосредственно обратиться, не услышала моей просьбы из-за грохота разрывов, а может, сделала это по злему умыслу, но обстрел не только не утихал, а пожалуй, усилился еще больше.

И все-таки мелкую толику времени спустя все стихло. Но лишь подойдя к штабу дивизии, я начал понемногу успокаиваться.

Наступал рассвет. Я направился к землянке дежурного. Дежурил по штабу майор, как оказалось позднее, — начальник дивизионной инженерной службы. Его внешний вид, однако, ни его должности, ни званию ни в коей мере не соответствовал. Вяло поднятая в ответ на мое приветствие рука с растопыренными пальца-

ми, обилие складок на гимнастерке, сосредоточенных преимущественно на кругленьком животике, ослабленный, провисающий ремень — все говорило о том, что передо мной — сугубо гражданский по существу своему человек. В довершение всего, на его маленьком, слегка вздернутом носу были водружены очки в массивной роговой оправе с такими сильными линзами, что глаза его представлялись размеров колоссальных.

В общем, я не позавидовал начальнику штаба, имевшему такого заместителя. «И это, — подумал я, — сапер, офицер, который должен командовать опаснейшими работами».

За этими размышлениями и застал меня (вернее, нас) очередной артолет. По сравнению с предшествующим разница была только та, что по штабу немцы лупили тяжелыми снарядами, разрывы которых заставляли матушку-землю сотрясаться в диких конвульсиях и без труда перемещали ее пласты из стороны в сторону. И все это одновременно со страшным грохотом, на фоне которого близкий грозовой удар мог показаться бы лишь комариным писком.

В конце концов воздушной волной сорвало в нашей землянке дверь, и в образовавшуюся брешь мы могли теперь видеть все, что творится «на улице».

Рассказ фронтовика

Страх, испытанный мной полтора часа тому назад, готов был, кажется, вновь возвратиться.

Но артолет внезапно прекратился. Раздался звук зуммера. Майор подошел к телефону. Звонили из штаба армии. На вопрос: «Что там у вас происходит?» — владеец массивных очков ответил:

— Ничего особенного. Постреливают.

Прозвнесено это было таким спокойным, равнодушным даже тоном, будто здесь, и действительно, не случилось ровным счетом ничего.

Удивительное дело: спокойствие дежурного по штабу по каким-то неведомым каналам передавалось и мне. Чувство страха отступило и ушло бесследно.

Я смотрел на майора с уважением и завистью.

Этот урок, полученный от «сугубо гражданского» человека, научил меня многому. А главное — я твердо уверовал, что страх — преодолим, что он теряет свою силу, если собраться и трезво оценить критическую ситуацию, если не преувеличивать (ни при каких обстоятельствах!) опасность, которая тебе угрожает.

В. МАТВЕЕВ,
бывший командир роты разведки штаба 2-го Прибалтийского фронта, ветеран института

Записал В. ТУРКИН